深 者



因改革開放而生、因改革開放而興, 今年是深圳經濟特區建立40周年。40 年來,深圳是一把標尺,讓世界看到中 國「改革不停頓、開放不止步」的承諾

擲地有聲。

2019年8月18日,《中共中央 國務院 關於支持深圳建設中國特色社會主義先 行示範區的意見》發布,深圳從此擔負 起更高的國家使命。香港文匯報從今日 起刊發系列專題報道,聚焦深圳特區40 年來在改革探索、城市管理、規則銜接 等方面作出的努力。



昔日蛇口工業區

在深圳南山的南海大道與東濱 路交接處,前海蛇口自貿片區的 藍色拱形門異常顯眼。往南走, 是蛇口,在深圳經濟特區建設初 期先行先試開創了諸多制度創 新,「蛇口精神」書寫了「春天 的故事」。40年砥礪前行,蛇 口和毗鄰的前海共同組成前海蛇 口自貿片區,成為深圳特區前行 的核心引擎,為中國全面深化改 革、提高對外開放水平繼續探 路。 ■香港文匯報

記者 李望賢、毛麗娟 深圳報道

傳蛇口DNA 前海制度取創新

濟開發區。1987年蛇口工業區改制 後,他出任招商局蛇口工業區有限 一任總經理。40年前,他從 廣州遠洋運輸公司人事處調入蛇 口,由廣州坐火車抵達深圳,當時 場景仍歷歷在目。「去蛇口的馬路 是沙子路,坑坑窪窪。映入眼簾的 到處是荒地,空氣中是漁民們曬魚 乾的濃濃腥味。」

「蛇口模式」打破思想藩籬

口的小漁村將創下中國改革開放諸多 第一,在管理、分配、用人、住 房、工程招標等諸多制度改革上, 開創出具有劃時代意義的「蛇口模 式」。如果説當年的改革是「摸石 頭過河」,深圳特區是在為全國 「摸石頭」,那麼蛇口就是在為深圳 「摸石頭」。在喬勝利看來,「蛇口 改革不在於創造了多少經濟價值,而 是打破了原來的思想藩籬,在很多領 域改革創新,為全國摸索經驗。」

在深圳經濟特區建立30周年時, 國務院批覆《前海深港現代服務業合 作區總體發展規劃》。由此,被稱為 「特區中的特區」的前海成為特區新 的創新平台。2015年4月,前海蛇口 自貿片區掛牌成立。

自貿區港企五年增近五倍

依託香港、服務內地、面向世 界,十年來,深圳始終把握前海的 這一定位,支持香港融入國家發展 大局,打造新時代粵港澳合作核心 平台。截至今年4月底,前海蛇口 自貿片區已累計註冊港資企業 12,292家,較2015年的2,172家增 長近4.7倍,註冊資本超1.3萬億 元。其中,前海片區港資税收30.45 **億元**,佔比達六分之一。

區成立第一家金海馬傢具商場,從 此,金海馬開遍了珠三角、長三角

2011年,集團在前海投資建設金 融商務中心,香江金融控股集團成 為進駐前海的第一批17家企業之 一,香江金融中心也成為前海第一 幢封頂的商業寫字樓。集團逐漸實 現了從傳統服務業到現代服務業的

創始人翟美卿表示,深圳確定 「雙區」發展戰略後,前海蛇口自 貿片區將在深圳特區乃至整個大灣 區發揮核心引擎作用,迎來更大的 時年33歲的他沒想到,這個珠江 發展機遇。未來該集團擬在這裏建

法律等制度創新複製全國

敢於先行先試,是前海獨特的 DNA。為了讓境外投資人放心,前 海下了大功夫:前海法院適用域外 法審理涉港商事案件, 並明確域外 法查明和適用機制,保障當事人用 「自己熟悉的法律」處理商事糾紛 的權利;定期發布典型案件,統一 同類案件裁判標準;強化調解力 量,探索商事糾紛多元化解新路徑 和大灣區通用調解規則。

從先行先試到複製推廣, 前海不 斷為改革開放探路。截至目前,深 圳前海已累計推出制度創新成果 逾560項,片區有165項改革創新 經驗在深圳市複製推廣,69項在 廣東省複製推廣,58項改革創新經 驗在全國複製推廣,已成為全國制 度創新數量最多、複製推廣最好的 自貿片區之一。



■翟美卿 香港文匯報深圳傳眞



■喬勝利 香港文匯報記者毛麗娟 攝





■前海不斷為改革開放探路,打造新時代粤港澳合作核心 平台。上圖為昔日的深圳蛇口工業區內服裝生產企業車 間。下圖為前海深港青年夢工場裏創業團隊在辦公。

從小心翼翼全國募才 到大大方方全球引智

特區建設離不開高素質人才。蛇口建 繼續推動向前,極大地激發了蛇口發展 設初期大膽改革吸引一大批國內的一流 人才,在全國引起震動,為工業區的發 展提供了堅實基礎。特區成立40周年之 際,前海作為深圳新的改革窗口,放眼 全球招攬人才,為特區的發展插上新的 「智慧引擎 | 。

改革人事制度全國震動

1983年,蛇口在全國率先進行人事 制度改革,在各重點大學及各地公開 招聘人才。 最令人矚目的是取消了幹 部的等級制度。無論是局級、處級還 是科級幹部,從內地到了蛇口以後, 行政級別都被「冷凍」到個人檔案裏 去了。這裏不管年齡和資歷,評判的 標準是能力和業績。這個做法當時在 全國引起了非常大的震動,甚至引起

的活力。

「港人港稅」推廣至大灣區

近年來,前海率先通過境外人才個稅 補貼政策,「境外高端人才可以享受和 香港一樣的15%優惠税率」,已在粵港 澳大灣區進行推廣。據悉,前海累計認 定6批次前海境外高端人才和緊缺人 才,發放補貼逾4億元。

作為「全國人才管理改革試驗區」、 「粵港澳人才合作示範區」和「深港人 才特區」,前海從創建國內首個國際化 青年創業社區到推行國內首個全方位 支持港澳青年發展專項政策;從率先 實施境外人才個稅優惠政策,到率先 落地港澳居民免辦就業證;從頒發廣 東省自貿區首張外國人積分認定永居 身份證,再到首創人才類商務備案制

40年前,打開大門的蛇口努力 為外商提供遵循市場規律的良好環 境和優質服務,吸引大量以中外合 資、中外合作、外商獨資形式出現 的「三資」企業湧入,走出了一條 以外資為主、內外資相結合的內涵 式發展道路。40年後的今天,打 造全國最優營商環境成為前海蛇口 的共識,前海陸續推出多項投資便 利化改革措施,去年在全國率先推 出「深港通註冊易」、「深澳通註 冊易」服務,足不出港澳就可在前 海開公司。

港青足不出港 前海註冊公司

母公司在香港的蟻知科技 (深 圳)有限公司創始人劉毅文回憶: 「2019年3月24日,我只用一天 時間,通過『深港通註冊易』商事 服務辦好了註冊前海的營業執照 效率很高。|

T)IIII

香港青年、美國加州大學聖地 亞哥分校電子工程半導體芯片集 成電路與經濟雙學士姚震邦剛開 始未想過在深圳創業,但實地參 觀前海片區後,他覺得這裏是創 業環境最好的園區之一。2015 年,姚震邦在前海成立了「天空 社」深圳公司,從AIoT(物聯網 及人工智能) 軟硬件及系統的整 體解決方案起步,為國內外上市 公司和品牌企業提供服務,已獲 得兩輪融資,並以每年營收增長 兩三倍的速度,於去年實現收支 平衡。

姚震邦透露,前海是公司進入內 地的第一站,公司將市場重心從海 外轉向內地,未來將尋找機會直接 參與前海的智慧城市建設。

對接港澳制度 吸納世界人才

截至去年底,深圳陸續出台《關 於支持港澳青年在前海發展的若干 措施》、《加強港澳青年創新創業 基地建設工作方案》等一系列政策 文件,進一步便利港澳居民、特別 是港澳青年在深圳學習、就業、創 業、生活。

前海管理局副局長王錦俠表 示,未來前海將在以港澳規則銜 接、制度對接為核心的深港合作 上先行先試,將前海打造成為對 港澳全面開放、聚集世界各地優 秀人才的全球高端創新人才配置

